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Informační občasník
„NOVOJIČÍNSKÝ INFORMÁTOR"
vydává SONS ČR, oblastní odbočka v Novém Jičíně 







vydání I. leden - březen 
Ohlédnutí za aktivitami v listopadu 2014 až lednu 2015 

V listopadu jsme navštívili Muzeum ve Frenštátě pod Radhoštěm. S průvodcem jsme prošli pěti okruhy, např. interaktivní expozici ptactva, s části zvukovou, část věnovanou stěhování místních obyvatel do Ameriky za prací, výstavu archeologických nálezů z Frenštátska. Ledacos bylo možné si prohlédnout i hmatem. Po prohlídce muzea jsme se přesunuli do Pohankového mlýna Šmajstrla, kde jsme se dozvěděli zajímavé informace o pohance a zakoupili si i různé produkty z ní vyrobené. Výletu se zúčastnilo celkem 6 lidí. V prosinci proběhlo předvánoční setkání, kterým jsme zakončili naši činnost v roce 2014. Součástí akce byla beseda s  farářem Českobratrské církve evangelické panem Mgr. Pavlem Prejdou. Povídali jsme si o období Vánoc z pohledu duchovního a věřícího člověka. Došlo i na jiná témata. Všem účastníkům se setkání líbilo a snad přispělo k pohodové atmosféře v předvánočním čase.  
První týden po Novém roce jsme organizovali bowlingový turnaj za účasti členů SONS Vsetín. Za Nový Jičín se zúčastnilo pouze „5 statečných“ ze Vsetína přijelo 15 členů. Všichni účastníci obdrželi jako památku na akci perníček a šest nejlepších perníkovou kuželku. Perníčky napekly členky ze vsetínské odbočky, za což jim patří velký dík. V lednu nás také 10 navštívilo výstavu soch z ledu i sněhu Ledové království v Rožnově pod Radhoštěm. 
Výstava Svět loutek, návštěva rodného domku S. Freuda a výstava velkoformátových fotografií Aleny Pončové
Dovoluje si Vás pozvat na výstavu, která se uskuteční ve čtvrtek 19. února v Muzeu Příbor. Budou vystaveny dřevěné, látkové loutky z divadélka Beránek. Pracovníci muzea nás seznámí s expozicí a některé exponáty si budeme moci prohlédnout i hmatem. Navštívíme rodný domek S. Freuda a prohlédneme si velkoformátové fotografie krajiny i přírody Aleny Pončové v galerii na radnici.  
Program:

8:45 

Sraz u pošty v Příboře

9:00

Výstava loutek

10:15

Prohlídka rodného domku Sigmunda Freuda

10:45

Výstava fotografií

11:30 
Oběd

13:15

Návrat do Nového Jičína

Vstupné:
Muzeum
důchodci a invalidé
15,- Kč



Dům S. F.
důchodci


20,- Kč

Zájemci hlaste se p. Hyvnarovi na tel: 776 488 16, tel: 556 720 809, nebo email: novyjicin-odbocka@sons.cz do úterý 16. února.
Kroužek rukodělných činností
Ve čtvrtek 26. února od 15:00 proběhne v kanceláři SONS Nový Jičín kroužek rukodělných činností. Vyrobíme si přívěšek na klíče, ke kabelce nebo na batoh. Co budeme potřebovat? Zbytky vlny, drátky, korálky, noviny, knoflíčky, karabinku a kousek bavlnky. Přineste si sebou zbytky vlny a knoflíčky. Zbytek obstaráme.
Prosím nahlaste se do pondělka 23. února. Hlaste se Z. Kysucké na tel: 775 086 748, 556 720 809, nebo na email: novyjicin-odbocka@sons.cz. Budeme se na vás těšit.
Pozvánka do divadla

Dovolujeme si Vás pozvat na divadelní představení Táta, které proběhne v pondělí 13. dubna od 19:00 v Beskydském divadle Nový Jičín. Jedná se o One man show, humornou zpověď novopečeného otce o tom, jak intimní život jde do háje, oba partneři jsou podráždění a unavení – ale vlastně velmi šťastní. Večer plný humoru a dobré nálady. Hraje slovenský herec Roman Pomajbo. Vstupné 320 Kč plné, 170 Kč snížené (ZTP).
Prosím nahlaste se závazně do pondělí 16. února. Máme rezervováno 10 vstupenek v první řadě.  Při přihlášení sdělte i číslo ZTP, ZTP/P a průvodce. Rezervace lístků 
je časově omezená!!! Hlaste se M. Hyvnarovi na tel: 776 488 164, nebo na email: novyjicin-odbocka@sons.cz. Dle seznamu přihlášených boudou účastníkům zakoupeny lístky, které si následně vyzvednete a uhradíte na SONS.  

Mgr. Zajíc ze sociální poradny v Praze informuje 

Průkaz osoby se zdravotním postižením

„Evergreenem našich článků se stal průkaz osoby se zdravotním postižením, ale vzhledem k tomu, že dotazy na toto téma v naší poradně neustávají (spíše naopak), a nakonec i fakt, že k výměně průkazu bude muset do konce roku dojít u každého držitele, mě nutí, abych se znovu pokusil zrekapitulovat, co je dnes o procesu výměny známo“.

Nejdříve si tedy zopakujeme, jaké faktory ovlivňují, zda k výměně průkazu dojde bez zahajování správního řízení a posuzování zdravotního stavu, a kdy naopak správní řízení s posouzením zdravotního stavu výměnu provázet musí.

Předznamenejme, že úřad práce může zahájit řízení z moci úřední ve všech případech, kdy vzniknou důvodné pochybnosti o nároku na průkaz. Ale již z množství průkazů, které bude třeba vyměnit, myslím, jednoznačně plyne, že bude i v zájmu úřadu práce a zejména posudkových lékařů okresních správ sociálního zabezpečení, aby byl nárok u drtivé většiny držitelů průkazu prokázán z již existující dokumentace.

S jistotou lze tedy říct, že každá osoba, s platností jejíhož současného průkazu přežije 31. prosince 2015, má nárok na nový průkaz podle současných předpisů.

Správní řízení s posuzováním zdravotního stavu tedy musí proběhnout jen v těch případech, kde by bez ohledu na současnou plošnou výměnu tak či tak muselo dojít ke znovuposouzení nároku.

V této souvislosti samozřejmě vyvstává otázka, jak je k tomu u osob, kterým platnost průkazu končí v průběhu tohoto roku, nicméně jim byl již v minulosti přiznán průkaz trvale. Prokázání trvalého nároku je možné buď samostatným průkazem (tento obsahuje u doby platnosti slova „trvale“ nebo „bez omezení“), nebo je tato skutečnost vyznačena na rozhodnutí o nároku na průkaz (pokud toto rozhodnutí bylo vydáváno), eventuálně by se trvalost dala doložit též posudkem dříve zhotoveným právě pro účely posouzení nároku na průkaz.

U této osoby, u níž nelze z existující dokumentace prokázat, že její nárok je trvalý, bude vydán nový průkaz s datem platnosti, které je uvedeno na jejím dosavadním průkazu.

Procesní stránka výměny
Úřad práce deklaruje, že průkazy osoby se zdravotním postižením v nové podobě bude mít k dispozici teprve od 1. dubna 2015. Z toho plyne, že těm, kterým do tohoto data platnost průkazu nekončí, lze jednoznačně doporučit, aby návštěvu úřadu práce odložili až na období po tomto datu.

Pokud někomu platnost průkazu končí do té doby nebo třeba v průběhu měsíce dubna, lze doporučit, aby proces výměny začali řešit raději s určitou časovou rezervou. Úřad práce, pokud nebude mít ještě k dispozici nové průkazy, může a má tam, kde o platnosti nároku není sporu, vydat průkaz dočasný. Právě s vydáváním těchto dočasných průkazů byly zaznamenány určité potíže, zejména na přelomu roku 2014 a 2015, ale ukázalo se, že tyto obtíže pramenily spíše z neznalosti konkrétních zaměstnanců úřadu práce než z jakýchkoliv skutečných legislativních překážek.

Po 1. dunu by tedy mělo dojít k masové výměně starých průkazů za nové a tuto výměnu bude třeba stihnout nejpozději do 31. prosince 2015. Kdo by propásl toto datum, musel by podávat zcela novou žádost o průkaz, jakýkoliv nárok plynoucí ze současného držení průkazu by mu totiž zanikl.

Většina současných držitelů průkazu by měla být k výměně úřadem práce vyzvána, garantováno je to u všech příjemců příspěvků na mobilitu.

K výměně bude třeba vyplnit formulář žádosti s názvem Žádost o přechod nároku na průkaz osoby se zdravotním postižením. Tento formulář bude k dispozici na kontaktních pracovištích úřadu práce, nicméně pro počítačově gramotné zrakově postižené osoby bude určitě velkou pomocí elektronický formulář, který je možné provézt z této adresy: http://formulare.mpsv.cz/oksluzby/form/OZPPRO.jsp . 

Nezapomeňte na část formuláře pod písmenem F, v níž určíte, zda chcete, aby váš průkaz obsahoval označení osoby úplně nebo prakticky nevidomé. Nárok na tento symbol musí vyplývat z vaší dosavadní dokumentace, máte jej v průkazu nebo v rozhodnutí, viz prokázání trvalé platnosti.

K výměně bude dále třeba úřadu práce poskytnout fotografii 35 x 45 mm a zaplatit správní poplatek ve výši 30 Kč.

Kontaktní a redakční údaje: 
· Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR

· Oblastní odbočka 

· Štefánikova 7 

· 741 01  Nový Jičín 

· tel.: 556 720 809 (záznamník) 
· mobil: 776 488 164 (Hyvnar) 775 086 748 (Kysucká) 
· e-mail: novyjicin@email.cz
· web.: www.sons.cz
· budova KVIC (bývalé KSČ) III. patro, dveře 412, na konci chodby vlevo

PORADENSKÉ HODINY VČ. PŮJČOVNY KOMPENZAČNÍCH POMŮCEK:

Pondělí: 
8:00-12:00 a 12:30-16.00

Středa: 
8:00-12:00 a 16:30-16:00

Jinak po předchozí domluvě. 

Bc. Martin Hyvnar, DiS. (mobil: 776 488 164) 
Sociální pracovník a předseda odbočky 

Bc. Zuzana Kysucká 
(mobil: 775 086 748)
Pracovník v sociálních službách 

V naší organizaci přijímáme dobrovolníky pro pomoc nevidomým a slabozrakým. Informace zájemcům o dobrovolnictví z řad veřejnosti a členům, kteří by měli zájem využít služeb dobrovolníků, poskytne Bc. Zuzana Kysucká – oblastní koordinátor dobrovolníků tel.: 775 086 748. Osobní informativní schůzka je možná po předchozí domluvě. Je možno se informovat i v době poradenských hodinách. 
Naši činnost v roce 2014 podpořily: 

Děkujeme, že nám pomáháte pomáhat !!!! 
© Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR 

Oblastní odbočka v Novém Jičíně, Štefánikova 7, 741 01 Nový Jičín 

IČ: 65399447, DIČ: CZ 65399447

Bankovní spojení: Poštovní spořitelna Nový Jičín: č.ú: 212092074/0300

Příspěvky, náměty a připomínky k informátoru prosím zasílejte na email: novyjicin-odbocka@sons.cz nebo využijte kontaktů na této straně. 
města N.Jičín, Frenštát p.R., Kopřivnice, Příbor, Odry, městys Suchdol n.O., obce Ženklava, Rybí, Mankovice, Bartošovice, Šenov u N.Jičína, Mošnov, Skotnice  
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