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Informační občasník
„NOVOJIČÍNSKÝ INFORMÁTOR"
vydává SONS ČR, oblastní odbočka v Novém Jičíně 







vydání III. červen - srpen
Ohlédnutí za aktivitami v březnu až červnu 2015 

Vážení čtenáři, opět přinášíme několik informací z naší činnosti za uplynulé období. V březnu jsme pořádali Tvůrčí dílnu na téma Velikonoce, kdy se tvořily dekorativní postavičky. Zúčastnili se 4 zájemci. V dubnu jsme v rámci festivalu Dny umění nevidomých na Moravě pořádali dva klavírní koncerty Ráchel Skleničkové v Novém Jičíně a v Kopřivnici. Obě akce se těšily velkému zájmu veřejnosti. V tomto měsíci těž 9 účastníků, navštívilo jarní Flóru Olomouc a prodejnu Tyflopomůcek. V květnu proběhl zájezd s exkurzí v Irise Vsetín, kde jsme se seznámili s ruční výrobou vánočních ozdob. Následně jsme navštívili nedaleké Vizovice a zde Čokoládovnu Carletti, kde jsme se dozvěděli něco o historii čokolády i o tom jak se zde všelijaké dobroty z ní vyrábějí. S průvodcem jsme si prohlédli i místní zámek. Všem 21 zúčastněným se zájezd velmi líbil. Činnost organizace i kompenzační pomůcky pro zrakově postižené jsme prezentovali na Dni rodiny a sociálních služeb v Příboře (31. května), Dni města Frenštát p. R. (12. června), Dni dětí v Kopřivnici. (15. června). Jako již tradičně jsme se podíleli i na Noci kostelů, která proběhla v Evangelické modlitebně 29. května. Pro zájemce jsme zde připravili výběr krátkých filmů ze života lidí se zrakovým postižením. Společně sTyfloservisem, a TyfloCentrem jsme prezentovali služby, které jsme schopni poskytnout rodinám s dětmi se zrakovým postižením na Setkání u kulatého stolu, za účasti odborníků z řad lékařů, pracovníků z oblasti vzdělávání nebo sociálních služeb. Pořadatelem tohoto meziresortního setkání byl Moravskoslezský kraj.  
Nový vzdělávací seminář pro zrakově postižené

„Vzdělávání dospělých s těžkým zrakovým postižením v oblasti počítačové gramotnosti v návaznosti na zavádění eGovernmentu v České republice“ je název nového projektu SONS, který se uskuteční v měsících červen až září 2015. Projekt je realizován v rámci dotačního programu „Podpora aktivit v oblastech využití volného času dětí a mládeže a celoživotního vzdělávání osob se zdravotním postižením pro rok 2015“. Vyhlašovatelem programu a poskytovatelem dotace je Moravskoslezský kraj.

Projekt proběhne ve městech Ostrava a Opava formou seminářů, které budou mít teoretickou a praktickou část. V rámci teoretického vzdělávacího semináře účastníci budou mít příležitost seznámit se s problematikou eGovernmentu, tedy elektronickou veřejnou správou a především jejími výhodami pro občany. Těmi jsou úspora času, a to jak při zkrácení doby čekání na úřadech, zkrácení času pro získání informací a při vyřizování záležitostí, odstranění docházky na úřady pro různé formuláře a informace, což je právě důležité pro zrakově postižené, kteří mohou komunikovat s veřejnou správou z domova. K tomu je však nutná informační a počítačová gramotnost. To je získání dovedností a schopnosti pracovat s počítačem a různými programy, vyhledávat, zpracovávat a efektivně využívat informace pomocí internetu atd., což bude obsahem praktické části projektu. 
Pokud jste z Ostravy, Opavy, Nového Jičína nebo okolí a měli byste zájem zúčastnit se ještě praktické části tohoto projektu, můžete se přihlásit u Mgr. Marie Svobodové, SONS, e-mail: svobodova@sons.cz, tel. 221 462 404. Praktická část se zaměřením na elektronickou komunikaci se státní zprávou proběhne pro zájemce z Nového Jičína  v Ostravě dne 8. září 2015.
Výlet na Velký Javorník a do muzea Novojičínska ve Frenštátě

Zveme vás na celodenní výlet na Velký Javorník, do Muzea Novojičínska a Akvaparku ve Frenštátě. Na Velký Javorník pojedeme mikrobusem.   

Kdy: ve čtvrtek 23. července

Program:

7:40


sraz účastníků na autobusovém nádraží na stanovišti č. 13

7:50


odjezd linkovým autobusem do Frenštátu 
8:40

odjezd vlastním mikrobusem od zast. Frenštát p.R. u škol na Velký Javorník

9:00-11:00

volný program – prohlídka rozhledny, možnost občerstvení na horské chatě
11:00


odjezd do Frenštátu

11:30-12:30

oběd (hradí si každý sám) 
13:00


komentovaná prohlídka muzea s průvodcem
pro zájemce 

návštěva Akvaparku ve Frenštátě 

Odjezdy autobusů z Frenštátu do Nového Jičína: 15.50 a v 17.10 (zast. u škol) 

Odjezdy autobusů z Frenštátu do Kopiřvnice:15.53, 17.08, 18.07  
Vstupné do muzea je 30 Kč. (snížené 15 Kč.) – hradí si každý sám. Příspěvek za mikrobus je 70,- Kč. (nečlenové 85 Kč. vč. DPH). Kdo bude mít zájem navštívit i akvapark odpolední vstupné plné 75 Kč., ZTP, ZTP-P a průvodci 25 Kč. 
Zájemci hlaste se p. Hyvnarovi na tel: 776 488 164, nebo na email: novyjicin-odbocka@sons.cz nejpozději do pátku 17. července. Pro omezený počet účastníků můžeme zajistit průvodce.
Pozvánka na výstavu obrazů anglické malířky 
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Dovolujeme si Vás pozvat na výstavu zrakově postižené vizuální umělkyně Sally Both z Velké Británie, která žije a pracuje v Londýně. Sama o sobě říká, že zrakové postižení se stalo významným faktorem v její umělecké a profesní kariéře. Jejím zájmem je ve své práci vyjádřit radosti každodenního života. Její dílo zahrnuje různé výtvarné formy. Soudobý styl je zastoupen např. cestovními skicáky či kresbami na papírové ruličky, tvoří však i tradiční zátiší. Stále více pracuje také s fotografií, grafikou a filmem. Svá umělecká díla pravidelně vystavuje po celé Velké Británii i v zahraničí, např. v Japonsku, Jižní Koreji, Singapuru, USA a Belgii. 

Moravská výstava Sally Both je putovní a veřejnost v Novém Jičíně jí bude moci navštívit po celý srpen vždy v neděli po bohoslužbách od 10 hodin, případně ve čtvrtek od 15.00-17.30 hod. Výstavu je možno navštívit i po předchozí telefonické domluvě (vis tabulka s termíny a telefonickými kontakty). 

Slavnostní zahájení a vernisáž proběhne v neděli 2. srpna od 10 hodin v Modlitebně evangelické církve v Janáčkových sadech a bude obohaceno o hudební vystoupení nevidomého klarinetisty Jakuba Šivice z Trojanovic. 
Akce se koná v rámci 21. ročníku festivalu Dny umění na Moravě. Záštitu nad letošním festivalem, který je tradiční přehlídkou umělecké činnosti zrakově postižených umělců převzal pan senátor PhDr. Milan Pešák, čestný prezident SONS.  
	Den
	Hodina

	Neděle: 

2.8., 9.8.,16.8.,23.8. a 30.8.
	10:00 - 11:00

po bohoslužbách

	Čtvrtek: 

6.8., 13.8., 20.8. a 27.8.
	15:00 – 17:30


Termíny otevření výstavy
Telefonické kontakty (pro domluvení návštěvy v jiném čase)
Bužková 

tel: 732 165 108

Krajgerová

tel: 774 021 777

Kysucká

tel: 775 086 748

Prejda


tel: 731 664 545 (od 17.8.)
Pozvánka na letní setkání a sportování ve Lhotce nad Bečvou 
21. srpna (pátek) ve Sportovním areálu FC Lhotka nad Bečvou se od 9.00 h. uskuteční den plný radosti, pod názvem LOUČENÍ S LÉTEM, který započne olympiádou, kde si změříme síly při zajímavých sportovních disciplínách pro různé věkové kategorie. Účast je přislíbena i od sousedních odboček. Účastníci si mohou vyzkoušet a změřit své síly v různých sportovních dovednostech (jízdu na tandemovém kole, hod na cíl, skok do dálky, běh s doprovodem, zdolávání překážek s bílou holí a dalších aktivit). Zároveň bude probíhat prezentace firmy Sagitta a Adaptech Brno. Sportovní část dne se uzavře vyhlášením vítězů a soutěže o ceny.  Občerstvení je zajištěno. Soutěžící, hlaste se prosím do 10. srpna, M. Hyvnarovi na mob.: 776 488 164 nebo emailem na novyjicin-odbocka@sons.cz neboť je nutno zajistit startovní čísla a další organizační záležitosti.  

Po sportovní  a předváděcí  části dne bude následovat:

Od 15.30 h koncert Radka Žaluda a jeho hostů, který ukončí aktivity naší oblastní odbočky v rámci 21. ročníku festivalu DUN 2015. Informace k odjezdu z Nového Jičína na akci budou zájemcům sděleny při přihlášení. 
Informace k rekondičnímu pobytu 
Rekondiční pobyt proběhne v Lázních Teplice nad Bečvou, Lázeňský dům Moravan. Termín je neděle 23. srpna – pátek 28. srpna. Součástí pobytu je i fyzioterapie - procedury dle výběru účastníka, po konsultaci s lázeňským lékařem v hodnotě 1500 Kč. na účastníka. Bližší informace a přihláška ve zvláštní příloze, která je součástí informátoru. Termín pro přihlášení a úhradu zálohy je do pondělí 3. srpna.  Program: činnosti zaměřené na zlepšení fyzické kondice a aktivní trávení volného času, procvičování prostorové orientace a sebeobsluhy pod vedením instruktora Tyfloservisu, přednášky ze sociálně první oblasti. 

Mgr. Zajíc ze sociální poradny v Praze informuje 


Milí čtenáři, v dnešním článku ze Sociálně právní poradny SONS v Praze se budeme zaobírat pouze jedním tématem, které však považuji za záležitost dosti aktuální. Jde o smluvní zastoupení, známé pod pojmem udělování plné moci. Vzhledem ke zvyšování frekvence otázek s plnou mocí souvisejících, jež v poradně v poslední době registrujeme, se budu této záležitosti věnovat celkem zevrubně.
Zastoupení

Zastoupení jedné osoby jinou osobou je přímé a smluvní. Zastoupení přímé znamená, že zastupující osoba bude jednat jménem zastupovaného a na jeho účet. Smlouvu o zastoupení nazýváme obvykle (ačkoliv ne zcela přesně) plnou mocí. Plná moc je jednostranným úkonem, jímž jedna osoba zmocňuje druhou k určitým jednáním. Tímto úkonem se pak zástupce prokazuje třetí straně, s níž jedná. Smluvními stranami jsou zmocnitel (ten, kdo je zastupován) a zmocněnec (ten, kdo zastupuje). V písemné plné moci zmocněnec stanoví zmocniteli rozsah tzv. zástupčího oprávnění, tedy určení právních jednání, při nichž má zmocněnec zmocnitele zastupovat. Zároveň je v této listině možné stanovit omezení, kdy by již zmocněnec za zmocnitele jednat neměl, např. je možné stanovit, že zmocnitel se zmocňuje k jednáním souvisejícím s prvostupňovým řízením o určité záležitosti, ovšem o uplatnění či vzdání se podání opravného prostředku (např. odvolání) rozhodne a jednat bude zmocněnec již samostatně.

Odvolání plné moci
„Zmocnění zanikne vykonáním právního jednání, na které bylo zastoupení omezeno; zmocnění zanikne i v případě, že je zmocnitel odvolá nebo zmocněnec vypoví.“

Tedy zmocnění k jednání v určitém správním řízení zanikne samo osobě vydáním rozhodnutí, jež nabude právní moci.

Dalším způsobem zániku smluvního zastoupení je odvolání zmocnitele nebo výpověď zmocněnce. Odvolání plné moci je třeba oznámit zmocněnci, ale je vhodné je oznámit i třetí osobě, které se záležitost týká, ať už jde o Úřad práce nebo např. o pohřební ústav, pokud bychom se nechali zastupovat třeba v záležitostech týkajících se obstarání posledního rozloučení se zesnulým.

„Dokud není odvolání zmocněnci známo, má jeho právní jednání tytéž účinky, jako by zmocnění ještě trvalo. Toho se však nemůže dovolat strana, která o odvolání zmocnění věděla, nebo měla a mohla vědět.“

Zákon sice nevyžaduje pro odvolání plné moci písemnou formu, ovšem lze rozhodně doporučit, aby tam, kde došlo k udělení písemné plné moci, došlo i k jejímu odvolání v písemné formě.

V souvislosti s odvoláním plné moci ze strany zmocnitele, které vede k zániku zastoupení, ještě upozorním na důvody vedoucí k odvolání. Nejsou-li mezi zmocnitelem a zmocněncem důvody k odvolání nijak specifikovány, pak jednoznačně platí, že k odvolání může dojít bez uvedení důvodů. Jsou-li ovšem důvody odvolání v dohodě (obvykle v plné moci) stanoveny, pak by mělo dojít k odvolání právě jen ze stanovených důvodů, ledaže by existovaly slovy zákona důvody závažné, pro které by bylo možné plnou moc odvolat. Vzhledem k této dosti složité konstrukci důrazně doporučuji, aby zmocnitel nepřistupoval na stanovení důvodů k odvolání plné moci a ponechal si tak v rukou možnost plnou moc odvolat kdykoliv a bez uvedení důvodů.
Informace o uzavření střediska v době prázdnin.  
Od 7. – 17. července je středisko z důvodu dovolené uzavřeno. Pro přihlášení na akce, prosím využijte email: novyjicin-odbocka@sons.cz nebo mobilní telefon 776 488 164 (M. Hyvnar). Děkujeme za pochopení a všem přejeme hezké léto. Oblastní rada SONS    
Kontaktní a redakční údaje: 
· Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR

· Oblastní odbočka 

· Štefánikova 7 

· 741 01  Nový Jičín 

· tel.: 556 720 809 (záznamník) 
· mobil: 776 488 164 (Hyvnar) 775 086 748 (Kysucká) 
· e-mail: novyjicin@email.cz
· web.: www.sons.cz
· budova KVIC (bývalé KSČ) III. patro, dveře 412, na konci chodby vlevo

PORADENSKÉ HODINY VČ. PŮJČOVNY KOMPENZAČNÍCH POMŮCEK:

Pondělí: 
8:00-12:00 a 12:30-16.00

Středa: 
8:00-12:00 a 12:30-16:00

Jinak po předchozí domluvě. 

Bc. Martin Hyvnar, DiS. (mobil: 776 488 164) 
Sociální pracovník a předseda odbočky 

Bc. Zuzana Kysucká 
(mobil: 775 086 748)
Pracovník v sociálních službách 

V naší organizaci přijímáme dobrovolníky pro pomoc nevidomým a slabozrakým. Informace zájemcům o dobrovolnictví z řad veřejnosti a členům, kteří by měli zájem využít služeb dobrovolníků, poskytne Bc. Zuzana Kysucká – oblastní koordinátor dobrovolníků tel.: 775 086 748. Osobní informativní schůzka je možná po předchozí domluvě. Je možno se informovat i v době poradenských hodin. 
Naši činnost v roce 2015 podpořily: 

Děkujeme, že nám pomáháte pomáhat !!!! 
© Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR 

Oblastní odbočka v Novém Jičíně, Štefánikova 7, 741 01 Nový Jičín 

IČ: 65399447, DIČ: CZ 65399447

Bankovní spojení: Poštovní spořitelna Nový Jičín: č.ú: 212092074/0300

Příspěvky, náměty a připomínky k informátoru prosím zasílejte na email: novyjicin-odbocka@sons.cz nebo využijte kontaktů na této straně. 
města N.Jičín, Frenštát p.R., Fulnek, Příbor, Kopřivnice, Odry, Bílovec. městys Suchdol n.O., obce Ženklava, Starý Jičín Bartošovice, Šenov u N.Jičína, Rybí   
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