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Informační občasník
„NOVOJIČÍNSKÝ INFORMÁTOR"
vydává SONS ČR, oblastní odbočka v Novém Jičíně 
vydání 2. březen - květen 
Co se událo v lednu a únoru 
Vážení čtenáři, přinášíme několik informací z naší činnosti za uplynulé období. Začátek roku byl poznamenán hlavně různými chřipkovými onemocněními našich klientů a členů. Z důvodu nemoci nebo nízkého zájmů jsme museli zrušit exkurzi s přednáškou u profesionálních hasičů ve Valašském Meziříčí, neproběhlo setkávání u kávy. Věřím, že se nám všem již nemoci vyhnou a opět se budeme scházet v hojném počtu. Nyní tedy k tomu co se povedlo uskutečnit. V lednu jsme navštívili Výstavu betlémů v muzeu Příbor, na které jsme si prohlédli různé dřevěné vyřezávané betlémy místních řezbářů. Prohlídku expozice jsme měli doplněnu zajímavým výkladem průvodce. Dozvěděli jsme se např. kdy započala tradice umisťování betlémů v kostelech i domácnostech, to že vystavované exponáty jsou určeny pro umístění v kostelech, proto jsou větších rozměrů (oproti betlémům, z Lešné), také že na nich můžeme nalézt různé lokální zajímavosti i konkrétní osobnosti. Všechny betlémy jsou každoročně tvůrci doplňovány a upravovány. Výstavu navštívili 3 uživatelé a ohlasy na ni byly kladné. 18. února jsme se spolu se členy vsetínské odbočky sešli opět v Muzeu Příbor, kde proběhla zajímavá vlastivědná přednáška Mgr. Michaličky o Tradiční rukodělné výrobě v Beskydech. Po obědě v Restauraci U Zlaté hvězdy proběhlo setkání a bowlingový turnaj. Akce se zúčastnilo 37 klientů spolu s průvodci. Žádný z Novojičínských účastníků se však neumístil v první šestce, věřím proto, že do příštího ročníku usilovným tréningem svou výkonost zlepšíme a Vsetínu to natřeme ( 

Pevné zdraví a pohodu všem přeje za SONS v Novém Jičíně Martin Hyvnar       
Pravidelná „setkání u kávy“
Proběhne vždy první čtvrtek v měsíci, od 14 hodin v klubovně SONS Nový Jičín na Sokolovské ulici 9 („Dům složek“ první patro vpravo). Z organizačních důvodů prosíme účastníky o potvrzení účasti před akcí. Termíny:  3. března, 7. dubna,  5. května, 2. června. 

Velikonoční tvůrčí dílna
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Zveme vás na Velikonoční tvůrčí dílnu, která proběhne v úterý 8. března v 15:00 hod. v prostorách SONS. Z barevného papíru budeme tvořit stojánek na kraslici ve tvaru zajíce. S čím bude potřeba, pomohou dobrovolníci, takže se nebojte zúčastnit. Z důvodu nutnosti pořízení materiálu na akci prosíme zájemce o nahlášení Z. Kysucké na tel: 775 086 748, nebo na e-mail: novyjicin-odbocka@sons.cz do pondělí 7. 3. 2016.
Zájezd za vůní kamélií a tvarůžků
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Zveme Vás na zájezd do Kroměříže (skleníky Květné zahrady), kde proběhne komentovaná „smyslová“ prohlídka kamélií.  Mimo jiné se dozvíme něco z kulturní historie kamélií. Zajímá vás například, odkud kamélie pocházejí? Jak se dostaly do Evropy? Jestli voní? Nebo co potřebují ke svému růstu? Odpovědi na tyto otázky získáte právě při návštěvě výstavy, V muzeu Olomouckých tvarůžků, se dozvíme něco o historii tohoto českého unikátního sýru výrazné vůně.
KDY: 18. března (pátek) 
Program:

8:15

sraz účastníků před vlakovým nádražím Nový Jičín

8:30

odjezd

10:00 
prohlídka kamélií

12:00 
oběd restaurace U nemocnice

13:15
 
odjezd do Loštic 
15:00  
prohlídka muzea tvarůžků

16:30
 
odjezd domů

Pojedeme mikrobusem. Členský příspěvek na dopravu 100 Kč. (nečlenové + 21% DPH tj. 121 Kč). SONS přispívá na dopravu. 
Vstupné – hradí si každý účastník:

Výstava kamélií: 

Plné:
70,- Kč

Držitelé průkazu ZTP, ZTP/P zdarma

Muzeum tvarůžků:

Základní:
50,- Kč

Držitelé průkazu ZTP zdarma

TERMÍN PŘIHLÁŠENÍ: 11. března (pátek) 
KONTAKT: 775 086 748 (Kysucká), novyjicin-odbocka@sons.cz
Pozvánka na Dny umění nevidomých v Novém Jičíně a Kopřivnici 
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U příležitosti 22. ročníku festivalu Dny umění nevidomých na Moravě si Vás dovolujeme pozvat na dva hudební večery. V pátek 8. dubna od 17 hodin v Modlitebně evangelické církve v Janáčkových sadech v Novém Jičíně a následně v sobotu 9. dubna, od 17 hodin v Kulturním domě Kopřivnice. Na obou akcích vystoupí nevidomá třiatřicetiletá zpěvačka Alena Schutová, absolventka konzervatoře J. Dejla pro zrakově postižené, za klavírního doprovodu Aleny Šefčíkové, absolventky teplické konzervatoře a magisterského studia na Pedagogické fakultě UK v Praze. Posluchači se mohou těšit na skladby od Antonína Dvořáka - výběr biblických písní a světoznámou Rusalku, uslyší také Carmen od Georges Biseta a zaznějí i některé vybrané operety.

Alena Schutová úspěšně vystupuje a její hlas můžeme například slyšet v projektech a na deskách „Večer s písní Karla Kryla“, „Neofolk“ a „Bouře 2005“ vše od Daniela Landy, dále na „FOK“ pod taktovkou Debashishe Chaudhuriho a doprovodem Plzeňské a Brněnské filharmonie i na CD konzervatoře J. Deyla z roku 2003 s názvem „Otevírání 2“. Mohli jsme ji rovněž vidět při moderování koncertů Aneta pro Světlušku a koncertů v rámci Dnů zdravotně postižených či akcí pro Lions club. Na soutěži Bílé hole a při moderování Prvního pestrého plesání a podílela se na natáčení dokumentů „Po tmě světlo“ z roku 2012

 a „O kavárně Po tmě“ z roku 2010. 
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Klavíristka Alena Šefčíková je členkou souborů Trialog a Duo Godot se zaměřením na interpretaci hudby 20. století a své dovednosti stále zdokonaluje a předává mladým začínajícím klavíristům v Základní umělecké škole v Lounech a Litoměřicích. Počátek její spolupráce s nevidomými umělci začal v roce 2009, od kdy doprovází zpěváka Radka Žaluda a v roce 2013 účinkovala na koncertě nevidomých zpěváků „Pro zdravý rozum“ v Bruselu. V její biografii dále najdeme, i to, že byla členkou evropského orchestru Europera, účastnila se mezinárodní klavírní soutěže Pro Bohemia v Ostravě a na mezinárodních interpretačních kurzech v Týně nad Vltavou.
Vstupné na všechny akce je dobrovolné a bude využito na financování kulturních aktivit zrakově postižených. Aktivity festivalu Dny umění nevidomých na Moravě organizované na Novojičínsku se konají s finanční podporou měst Nový Jičín a Kopřivnice a ve spolupráci s Farním sborem Českobratrské církve evangelické v Novém Jičíně, Kulturním domem a knihovnou Kopřivnice.

Jménem pořadatelů co nesrdečněji zveme veřejnost k účasti na těchto kulturních akcích. Těšíme se na setkání.
Od Světa techniky k historií TV vysílání z Ostravy 
Pojďte si s námi prohlédnout expozici Světa techniky, seznámit se s různými fyzikálními jevy na vlastní kůži, kouknout se na Ostravu „z ptačí perspektivy“ vrcholu vysoké pece nebo si s výkladem animátora prohlédnout výstavu k 60 letům televizního vysílání z Ostravy. 
Kde: Dolní oblast Vítkovic – Velký svět techniky, Ostrava

Kdy: 14. dubna (čtvrtek)

Termín nahlášení: 11. dubna (pondělí)
Kontakt: 775 086 748  (Kysucká),  novyjicin-odbocka@sons.cz.
Odjezd: 8:32 z nástupiště 1 Nový Jičín autobusové nádraží


   13:25 z nástupiště 2 Ostrava ÚAN
Poznejte Olomouc, jak jste jí ještě neviděli 
Připravili jsme pro Vás nevšední prohlídku Olomouce, jak jste ji ještě neviděli a jak jí jistě neznáte. Městem proplujeme na palubě lodi „Ololodi“. Památky si prohlédneme netradičně z hladiny reky Moravy. Plavba trvá asi hodinu a bude doplněna o výklad průvodce. Počet míst na lodi je omezen na 10. Třešničkou na dortu bude prohlídka Muzea železnice z  Lužné u Rakovníka, které má v depu nádraží v Olomouci svou pobočku. Akce je určena pro celou rodinu, takže s sebou vezměte děti či vnoučata. Do Olomouce pojedeme vlakem. 
KDY: 28.5.2016 (sobota)
Spojení odjezdy:  VLAK Kopřivnice 8:10, Příbor 8:30 (vše směr Studénka), Frenštát 8:13 (směr Valmez) Nový Jičín 8:40 (směr Suchdol, Hranice) – dojezd Olomouc 10:16 hod. BUS ST.Agency  odjezdy Příbor 8:15 hod., Nový Jičín 8:30 hod. (st.18) - dojezd 9:20 hod.
Vstupné: loď (60 Kč plné, 25 Kč ZTP), muzeum (60 Kč plné, 25 Kč ZTP
Termín přihlášení: 20. 5.(Pátek), 

Kontakt: 775 086 748  (Kysucká),  novyjicin-odbocka@sons.cz
Informace a odpovědi ze sociálně právní poradny  

Průvodce nevidomého držitele průkazu ZTP/P – oprávnění, ne povinnost

Koncem minulého roku se na nás začali ve zvýšené míře obracet nevidomí, kteří zažili (někteří i opakovaně) velmi nepříjemné okamžiky při nástupu do veřejné hromadné dopravy (konkrétně do meziměstského autobusu; řidič jim po předložení průkazu ZTP/P řekl, že nemohou cestovat sami, bez průvodce. Když se ho zeptali, jak je to možné, řidič jim odpověděl, že byl takto instruován na vnitropodnikovém školení. V některých případech po chvilce handrkování řidič ustoupil, jindy to dopadlo tak, že si nevidomý byl nucen zvolit průvodce z řad spolucestujících, teprve pak byl řidičem přepraven. Většina těchto stížností pocházela z regionu severní Moravy, konkrétně Moravsko-slezského kraje. 

U dvou případů, v nichž nevidomí cestující přesně věděli, u kterého přepravce a v kterém konkrétním spoji k tomuto excesu došlo, jsme tedy oslovili příslušné dopravce, jmenovitě šlo o společnost ČSAD Frýdek-Místek, a. s. a Arriva Morava, a. s. Ve stížnosti, kterou jsme těmto dopravcům adresovali, jsme jednoznačně uvedli, že to, zda si nevidomý držitel průkazu ZTP/P na jednotlivou cestu vezme průvodce nebo zda ji absolvuje samostatně, vždy bylo, je a nadále musí být svobodnou volbou samotného nevidomého. Toto rozhodnutí nesmí mít žádný vliv na nárok na slevu z jízdného, která držiteli průkazu ZTP/P náleží v zákonné výši 75 % v pravidelných spojích vnitrostátní autobusové dopravy, o niž v těchto případech šlo.

Reakce uvedených dopravních společností byla naštěstí rychlá a jednoznačná. 

Obě společnosti konstatovaly, že popsaný postup řidiče nemá žádnou oporu v obecně závazných právních předpisech ani v přepravních podmínkách společnosti, že se jednoznačně jednalo o pochybení jednotlivého řidiče. Shodně zároveň popřely, že by řidiči byli při jakémkoliv školení nabádáni k takovémuto postupu, naopak se za toto neodůvodněné chování omluvily. 

Ústně nám bylo přislíbeno, že uvedené společnosti své řidiče na tuto chybu preventivně upozorní.

Někteří cestující se dokonce setkali i s tvrzením řidiče, že nemohou cestovat bez průvodce, a to i v situaci, kdy tyto osoby provázel vodicí pes. O absurditě takových tvrzení na tomto místě, předpokládám, nemá smysl psát. Nicméně bych rád vyzval každého, kdo by se s podobným chováním setkal, aby v rámci následného řešení takového protiprávního postupu byl schopen doložit co nejpřesnější údaje o spoji, kde k tomu došlo. Mezi potřebné údaje patří zejména:

· název přepravní společnosti,

· datum a čas spoje.

· plánovaná nástupní a výstupní zastávka 

V případě autobusové dopravy obsahuje Dostatečné údaje jakýkoliv vydaný přepravní doklad (jízdenka, místenka apod.).

Závěrem dodejme, že české právní předpisy neobsahují jednoznačné ustanovení, které by bylo možné v případě potřebné argumentace např. při samotném konfliktu podobného druhu použít, typu „tady máte napsané, černé na bílém“, že je to tak a tak...“ Tuto skutečnost je třeba dovozovat z neexistence ustanovení, které by nevidomému držiteli průkazu ZTP/P povinnost mít průvodce stanovilo, ze zákonné formulace možnosti přepravy průvodce držitele průkazu ZTP/P zdarma jako nároku, nikoliv povinnosti, a za pomoci další právní argumentace, vycházející z Ústavou a zejména Listinou základních práv a svobod  zakotvených principů.

Doporučujeme však vždy slušně nicméně nekompromisně trvat na tom, že volba být či nebýt doprovázen je v každou konkrétní chvíli pouze na samotném nevidomém, řidičova argumentace školením pro cestující není závazná, pokud není podložena jasným ustanovením např. z přepravních podmínek či tarifu konkrétního přepravce. Existence takovéhoto ustanovení, které by v jistých aspektech patrně vykazovalo diskriminační povahu, nám rozhodně není známa. Pokud byste kdokoliv na obdobné potíže narazil, neváhejte se obrátit se stížností podloženou konkrétními informacemi (viz výše) jak na samotného přepravce, tak na naši poradnu, rádi vám pomůžeme.

Výše uvedené se pochopitelně nevztahuje na určitá omezení, která mohou být přepravními podmínkami a tarify jednotlivých přepravců stanovena pro průvodce, jde např. o omezení spodní věkové hranice průvodce, pravidla pro přepravu a chování vodicích psů, apod.

Novela zákona o pohybu na pozemních komunikacích – vozítka segway a jejich pohyb na komunikacích pro chodce, užívání reflexních prvků u chodců, feflexní samolepky na bílé hole.  
Metodické centrum odstraňování bariér SONS informovalo prostřednictvím konference vizinp a v časopisu Zora slepeckou veřejnost o novinkách v předpisech o provozu na pozemních komunikacích. Na Oblastní rady SONS se tímto obracíme se třemi následujícími doporučeními:
1. Novela zákona 361/2000 Sb., o silničním provozu konečně stanovuje pravidla pro užívání tzv. segwayů – v terminologii předpisů „osobních technických prostředků“, nebo „osobních přepravníků se samovyvažovacím zařízením, nebo obdobných zařízení“. Tato pravidla segwaye staví na úroveň chodců. To znamená, že jim ukládá pohyb pouze na místech vyhrazeným chodcům a rychlostí srovnatelnou s rychlostí chůze. Obcím je dáno právo vyhradit zóny, v nichž se tato vozítka pohybovat nesmí, což se v tom případě vyznačí příslušnými dopravními značkami (§ 60a novelizovaného zákona).
Z charakteru oněch vozítek a z naznačených pravidel pro jejich provozování je zcela zřejmé, že při jejich větším rozšíření se zásadně zvýší pravděpodobnost jejich střetu s chodci a tedy počet jejich úrazů. Rovněž je logické, že pro zrakově znevýhodněné nebo jinak omezené chodce je nebezpečí střetu se segwayem mnohonásobně vyšší než pro chodce ostatní.

Proto doporučujeme OR SONS zvážit, podle znalosti místních poměrů, zda by v oblasti své působnosti neměly oslovit magistráty (radnice) větších měst se žádostí o vymezení zón, kam segwaye nesmí, s poukazem na výše popsané ustanovení § 60a zákona. Při tom je vhodné poukázat na konkrétní trasy s předpokládaným zvýšeným pohybem zrakově znevýhodněných chodců – k úřadům, železničním a autobusovým nádražím, zastávkám vozidel MHD i linkových autobusů, ke zdravotnickým zařízením, apod.
2. Od 1. 1. 2016 nabyla účinnosti vyhláška 294/2015 Sb., kterou se provádějí pravidla provozu na pozemních komunikacích. Tato vyhláška mj. v § 21 uvádí, že bílá hůl, jako speciální označení nevidomé osoby a bílá hůl s červenými pruhy o šířce 100 mm, jako speciální označení osoby hluchoslepé (dle § 67 zákona 361/2000 Sb., o silničním provozu), musí být opatřena nejméně jedním reflexním bílým pruhem o šířce 50 mm. Orientační a signalizační hole, dodávané v ČR na lékařský poukaz, byly dosud opatřovány třemi reflexními proužky, ale o šířce pouze 25 mm. Z ryze zcela formálního právního pohledu však lze za zvláštních okolností tuto úpravu zpochybnit. Výrobce holí již dodává hole vyhovující novému předpisu. Prodejny Tyflopomůcek SONS a krajská pracoviště Tyfloservisu, o.p.s. vybavil tak, aby mohli nevidomým, pokud si to budou přát, jejich hole dodatečně upravit.
Doporučujeme OR SONS, aby o tom informovaly zrakově znevýhodněné v oblasti své působnosti, aby se tato informace dostala i k těm, kteří neodebírají Zoru a nemají možnost sledovat elektronické informační konference.

3. Rovněž doporučujeme zrakově znevýhodněné ve své oblasti informovat o novém ustanovení zákona o silničním provozu, které ukládá chodcům při pohybu mimo obec za snížené viditelnosti po krajnici nebo po okraji vozovky v místě, které není osvětleno veřejným osvětlením, mít na sobě prvky z retroreflexního materiálu umístěné tak, aby byly viditelné pro ostatní účastníky provozu na pozemních komunikacích.
Ony retroreflexní prvky jsou již nyní součástí některých oděvů, například bund. Nebo si je lze opatřit v různých formách  umožňujících v případě potřeby jejich upevnění na oděv, třeba jako  plastové pásky šířky cca 15 mm, které se omotají kolem předloktí. Lze je již opatřit v některých papírnictvích, popřípadě získat zdarma na místních propagačních akcích pořádaných organizací BESIP i jinde. Rovněž v prodejnách Tyflopomůcek a na krajských pracovištích Tyfloservisu budou mít takové pásky pro zájemce k dispozici.

Podstatné zvýšení bezpečnosti a též deklarovaná vysoká pokuta za nedodržení tohoto předpisu, jsou dostatečnými důvody k tomu, aby chodci takový reflexní pásek měli u sebe a použili jej při chůzi po silnici za tmy nebo za zhoršené viditelnosti.
Metodické centrum odstraňování bariér SONS www.sons.cz/bariery
Poděkování   
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Oblastní rada odbočky Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých, v Novém Jičíně, jménem členů a klientů SONS vyslovuje srdečné poděkování společnosti Varroc Lighting Systems, s.r.o. za dar kancelářského nábytku (stoly, židle, skříňky) pro vybavení našich nových prostor, zejména klubovny.
Velké díky patří všem těm, kteří nám ve volném čase pomáhali se stěhováním a zařizováním nových prostor a při této činnosti odpracovali celkem 85 hodin. Velmi děkujeme panu Vladimíru Hyvnarovi, paní Janě Hyvnarové a panu Břetislavu Drgovi (malířské, natěračské a montážní práce), panu Antonínovi Smékalovi a Radimu Májovi za pomoc při celodenním stěhování nábytku a všem našim členům, jejich rodinám a známým, bez jejichž pomoci bychom dnes neměli, tak hezké prostory pro naše setkávání a činnost.     
Přehled akcí březen – květen     

3. března (čtvrtek) 14:00 hod. – Posezení u kávy – klubovna SONS
8. března (úterý) 15:00 hod. – Velikonoční tvůrčí dílna – klubovna SONS

18. března (pátek) 8:30 hod. – zájezd Kroměříž (kamélie) a Loštice (Muzeum tvarůžků)

7. dubna (čtvrtek) 14:00 hod. – Posezení u kávy – klubovna SONS

8. dubna (pátek) 17:00 hod – Modlitebna ČCE Nový Jičín, Janáčkovy sady Hudební večer DUN zpěvačka Alena Schutová s klavírním doprovodem 

9. dubna (sobota) 17:00 hod – KD Kopřivnice, malý salonek v přízemí Hudební večer DUN zpěvačka Alena Schutová s klavírním doprovodem
14. dubna (čtvrtek) 8:30 hod. – Ostrava Dolní oblast Vítkovic, Svět techniky a výstava k 60. letům ČT Ostrava. 

5. května (čtvrtek) 14:00 hod. – Posezení u kávy – klubovna SONS
28. května (sobota) – Plavba lodí po Olomouci, Železniční muzeum Olomouc 
Připravujeme:
květen – oblastní shromáždění, červen (4. nebo 11.) - Jízdy poslepu (Letiště Mošnov – Albrechtičky), 22.- 28. srpen – rekondiční pobyt Teplice n. B., září – Muzeum Komenského a Ornis Přerov, Exkurze Studio ČT Ostrava, říjen – Bílá pastelka, listopad – vánoční tvůrčí dílna, prosinec – předvánoční posezení     
K Kontaktní a redakční údaje: 
· Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR

· Oblastní odbočka 

· Sokolovská 617/9 

· 741 01  Nový Jičín  

· mobil: 776 488 164 (Hyvnar), 
· e-mail: novyjicin-odbocka@sons.cz 
· web.: www.sons.cz
· budova u autobusového nádraží, 1. patro na konci schodiště vpravo.  
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PORADENSKÉ HODINY VČ. PŮJČOVNY KOMPENZAČNÍCH POMŮCEK:
Pondělí: 
8:00-12:00 a 12:30-16.00

Středa: 
8:00-12:00 a 12:30-16:00

Jinak po předchozí domluvě. 

Bc. Martin Hyvnar, DiS. (mobil: 776 488 164, email: hyvnar@sons.cz)  

Sociální pracovník a předseda odbočky 

Bc. Zuzana Kysucká 
(mobil: 775 086 748, email: kysucka@sons.cz)

Pracovník v sociálních službách 

Pan Petr Jasinský – administrativní pracovník a zpráva webu

(mobil: 778 768 381, email: jasinsky@sons.cz)


V naší organizaci přijímáme dobrovolníky pro pomoc nevidomým a slabozrakým. Informace zájemcům o dobrovolnictví z řad veřejnosti a členům, kteří by měli zájem využít služeb dobrovolníků, poskytne Bc. Zuzana Kysucká – oblastní koordinátor dobrovolníků tel.: 775 086 748. Osobní informativní schůzka je možná po předchozí domluvě. Je možno se informovat i v době poradenských hodin. 
Naši činnost v roce 2016 podpořily: 

Děkujeme, že nám pomáháte pomáhat !!!! 
© Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR 

Oblastní odbočka v Novém Jičíně, Sokolovská 9, 741 01 Nový Jičín 

IČ: 65399447, DIČ: CZ 65399447

Bankovní spojení: Poštovní spořitelna Nový Jičín: č.ú: 212092074/0300

Příspěvky, náměty a připomínky k informátoru prosím zasílejte na email: novyjicin-odbocka@sons.cz nebo využijte kontaktů na této straně. 
města Nový Jičín, Frenštát p. R., Kopřivnice, společnost Varroc Lighting Systems, s.r.o.    










